



郑氏祖屋。

“岭南巨儒”钟芳： 古巷深处书史自娱

从朱云路走入达士巷，沿着古巷石板路走上约五六六十米，经过两处转角，便可看见一口古井。井圈由整块石头切割而成，井沿上留存着被打水绳子拉磨出来的绳沟。

古井旁一碑刻有文字介绍，方便游人了解这口百年古井的故事。根据碑上所述，这口古井名为钟芳井，是为纪念明代“岭南巨儒”钟芳而建，“明清以来，达士巷人才辈出，文风鼎盛。邑人认为与井有关：此井之水，有涤烦邪、助文思之功，故周围百姓倍加珍惜。”

再往前走，在达士巷中段北侧，铁门虚掩处，有间马皇康庙。当地老人介绍，此处就是钟芳家宅旧址，清代初年这里被改建成马庙，后来人们又将康庙搬到此处合成马皇康庙。

庙内有戏台和古杨桃树，不见当年唱戏人，却有古树年年花开满树。钟芳想必也是喜爱杨桃花之人，所以才写下了“花发缠交碧玉枝，疏风时复露胭脂。莫缘幽僻轻颜色，秾绿深藏亦一奇”的诗句咏赞杨桃花。

钟芳号筠溪，生于三亚水南村，曾在闽、浙、桂、赣等地为官，文官、武官、学官都做过，官至太常寺卿、南京兵部户部侍郎。钟芳一生为官清廉，刚正不阿，对贪赃枉法、行贿受贿行为尤为痛恨，一旦发现，便立即严加惩处。

钟芳的政绩、品行为世人所称道，他的学术、文学成就也得到广泛认可。钟芳著有《春秋纪要》《学易疑义》《小学广义》《续古今纪要》《崖州志略》《养生纪要》《筠溪先生诗文集》等，内容涉及文学、历史、政治、经济、教育等领域。钟芳还在海南倡建学宫，明代海南人才辈出，这与钟芳的兴教努力不无关系。

1534年，年近六旬的钟芳因患病告老还乡，迁居琼山府城达士巷。据明万历《广东通志·琼州府》记载，致仕还乡后钟芳“居家十余年，未尝一至城市，唯以书史自娱”。

走进海口府城地区，穿街过巷，在纵横交错间感受“七井八巷十三街”的格局，一口口古井，一间间老宅，让人仿佛置身于古城昔日的繁华中。在众多古巷中，数马鞍街与朱云路之间的达士巷最为静谧古朴。尽管达士巷已被列为省级文物保护单位，但它其貌不扬的入口和仅数百米长的巷道，并没有吸引多少游客盘桓于此。

达士巷长不过400余米，其中一段铺着石板，夕阳斜照下，古巷仿佛映照出历史的光影。正如它的名字所示，海南历史上不少名贤达士都与这条古巷有着千丝万缕的联系，如被誉为“岭南巨儒”的钟芳，如可称“人伦之鉴”的郑廷鹤，如以孝友闻名的郑存礼，如近代海南文化贤达王国宪。他们或是世居于此，或是晚年才来此建宅，他们接受古巷人文滋养的同时，也赋予了古巷耀眼的光辉。

第二批划定 保护范围的 省保单位——

古遗址(3处)

达士巷古道

英墩遗址

踏头遗址

制图/杨千懿

古巷风雅今犹在

文/海南日报记者
梁君穷



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。



王国宪故居。

